

# Αναφορά 1<sup>ης</sup> Δράση Δημοσιότητα

ΚΕΝΤΡΟ ΣΤΗΡΙΞΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΚΑΙ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ  
ΚΕΝΤΡΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ ΑΘΗΝΩΝ

## ΔΙΚΑΙΟ ΕΜΠΟΡΙΟ



### Εναλλακτικά δίκτυα Παραγωγής Διακίνησης Κατανάλωσης τροφίμων

#### ΘΕΜΑΤΙΚΟ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ

Σκοπός του θεματικού εργαστηρίου είναι η εμβάθυνση η περαιτέρω κατανόηση και η επέκταση δικτύων και συνεργειών στον τομέα του Δίκαιου Εμπορίου στην Ελλάδα.

#### ΟΜΙΛΗΤΡΙΕΣ

**Francesca Giubilo**

Συντονίστρια του Ευρωπαϊκού τμήματος του Παγκόσμιου Οργανισμού Δίκαιου & Αλληλέγγυου Εμπορίου (WFTO-Europe)

**Markéta Vinkelhoferová**

Τσέχικη Πρωτοβουλία για την Διατροφική Κυριαρχία,  
Μέλος του πανευρωπαϊκού δικτύου για την Κ.Α.Ο Ripess EU

**Σάββατο 11/5, 11.30**

**Αίθουσα "Roza Parks",  
Αιόλου 68, 3ος όροφος, Αθήνα.**



Επιχειρησιακό Πρόγραμμα  
Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού,  
Εκπαίδευση και Διά Βίου Μάθηση



Με τη συγχρηματοδότηση της Ελλάδας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης

# Η Πρόσκληση

---

Το Dock, στα πλαίσια υλοποίησης του προγράμματος “ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ: 3 – Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού, Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση (Κέντρα Στήριξης της Κοινωνικής και Αλληλέγγυας Οικονομίας), διοργανώνει σε συνεργασία με τον Συνεταιρισμό Αλληλέγγυας Οικονομίας "ΣΥΝ ΑΛΟΙΣ" \* θεματικό εργαστήριο για το Δίκαιο Εμπόριο:

Δίκαιο Εμπόριο: Εναλλακτικά δίκτυα Παραγωγής-Διακίνησης-Κατανάλωσης τροφίμων

Η συνάντηση / εργαστήριο θα πραγματοποιηθεί στις 11/5 στο χώρο “Roza Parks”, Αιόλου 68, 3ος όροφος, Αθήνα.

Μέσα από αυτή τη συνάντηση επιδιώκουμε να:

- να γνωρίσουμε αναλυτικά το πώς λειτουργεί το δίκαιο και αλληλέγγυο εμπόριο στην Ευρώπη, να ορίσουμε καλύτερα τις δικές μας πρακτικές και τα κριτήρια που χρησιμοποιούμε και να διερευνήσουμε τις δυνατότητες συνεργασίας με τα ευρωπαϊκά και διεθνή δίκτυα.
- να αξιοποιήσουμε και να εμπλουτίσουμε ως Dock την εμπειρία μας ως συντονιστές του project «Καρποί Αλληλεγγύης», που αποτελεί ένα δίκτυο διακίνησης προϊόντων ελληνικών συνεταιρισμών σε δομές -ομάδες και συνεταιρισμούς στο εξωτερικό.
- να δημιουργήσουμε συνέργειες ώστε να μεταμορφώσουμε τα μεμονωμένα εγχειρήματα παραγωγής και διακίνησης στην Ελλάδα, σε μια αλυσίδα δίκαιου εμπορίου.

Σκοπός του θεματικού εργαστηρίου είναι η εμβάθυνση η περαιτέρω κατανόηση και η επέκταση δικτύων και συνεργειών στον τομέα του Δίκαιου Εμπορίου στην Ελλάδα.

Τα αναμενόμενα αποτελέσματα αυτής της δράσης είναι η ενδυνάμωση του οικοσυστήματος της Κ.Α.Ο μέσα από την απόκτηση τεχνογνωσίας και τη διερεύνηση δυνατοτήτων εφαρμογής σε τοπικό επίπεδο.

Το κοινό απεύθυνσης του εργαστηρίου είναι υφιστάμενοι και υπό σύσταση φορείς Κ.Α.Ο, σωματεία, σύλλογοι, ομάδες πολιτών, κοινωνικές επιχειρήσεις, απόφοιτοι σχολών, νέοι άνεργοι.

\*Ο Συνεταιρισμός Αλληλέγγυας Οικονομίας “Συν Άλλοις”, ξεκίνησε τη λειτουργία του στην Αθήνα το φθινόπωρο του 2011. Εργαζόμενοι συλλογικά, εφαρμόζουν στην πράξη εναλλακτικές οικονομικές πρακτικές που αποσκοπούν στην ποιοτική κάλυψη των ανθρώπινων αναγκών, την αλληλέγγυα συνεργασία και τις ισότιμες σχέσεις. Η βασική δραστηριότητά του είναι το εναλλακτικό και αλληλέγγυο εμπόριο, κυρίως στον τομέα των τροφίμων.

<https://synallois.org/> - Τηλέφωνο: 2103456681 – e-mail: [info@synallois.org](mailto:info@synallois.org)

Σας περιμένουμε όλους και όλες!

## Εισαγωγική περιγραφή

---

Το εργαστήριο πραγματοποιήθηκε με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα Δίκαιου Εμπορίου. Πλαισίωσε μία σειρά δράσεων που έγιναν στην Αθήνα εκείνες τις ημέρες, κάποιες από τις οποίες συνδιοργάνωσε ο φορέας μας. Αν και στο πρώτο μόλις μήνα λειτουργίας του κέντρου, με πλήθος επειγουσών ενεργειών, «εκμεταλλευτήκαμε» την παρουσία στην Αθήνα, των δύο ομιλητριών από το εξωτερικό ώστε να διαχυθούν οι καλές πρακτικές από το εξωτερικό, σε υφιστάμενους φορείς Κ.ΑΛ.Ο., συνεργατικά σχήματα που δεν είναι φορείς Κ.ΑΛ.Ο. καθώς και άλλους ενδιαφερόμενους με συναφής δραστηριότητα.

## Περιεχόμενο Εργαστηρίου

---

Το εργαστήριο άνοιξε η η Francesca Giubilo, Συντονίστρια του Ευρωπαϊκού τμήματος του Παγκόσμιου Οργανισμού Δίκαιου και Αλληλέγγυου Εμπορίου (World Fair Trade Organization – Europe). Εξήγησε στους παρευρισκόμενους τι είναι το δίκαιο και αλληλέγγυο εμπόριο καθώς και τον οργανισμό που εκπροσωπεί.

Κατά την κα Giubilo το δίκαιο και αλληλέγγυο εμπόριο βασίζεται σε τρόπους παραγωγής και διακίνησης που τοποθετούν τους ανθρώπους και το περιβάλλον πάνω από το κέρδος. Δεν είναι φιλανθρωπία αλλά μία συνεργασία για αλλαγή και ανάπτυξη μέσα από το εμπόριο. Ένα κίνημα που ενώνει παραγωγούς με καταναλωτές ΚΑΙ κινητοποιεί τους πολίτες για να δημιουργήσουν αλλαγή.

Στο δίκαιο και αλληλέγγυο εμπόριο διεθνώς, δραστηριοποιούνται εκατομμύρια παραγωγοί, αρκετοί διαφορετικοί φορείς πιστοποίησης και δίκτυα.

---

### 330 Fair Trade Enterprises across 75 countries

*(WFTO trading members)*

**€761m total turnover**

Top countries:

- India
- The Netherlands
- Kenya
- Bangladesh
- Nepal
- Chile
- Peru
- Indonesia
- France
- Sri Lanka



**GUARANTEED  
FAIR TRADE**

Ο WFTO είναι μία οργάνωση μελών σε 5 ηπείρους / 105 στην Ευρώπη. Τα μέλη του μπορεί να είναι δίκτυα, οργανώσεις προώθησης του fair trade αλλά κυρίως έχουν την εμπορική ιδιότητα (παραγωγοί, εισαγωγείς, εξαγωγείς, καταστήματα). Δεσμεύεται από τις 10 αρχές και την Χάρτα του δίκαιου εμπορίου.

Τα μέλη του διακινούν προϊόντα fair trade που παράγονται από συνεταιριστικές ή / και κοινωνικές επιχειρήσεις. Επιχειρήσεις δηλαδή με κοινωνικό σκοπό και συμμετοχή των μελών. Τα σημεία διακίνησης έχουν ανάλογα χαρακτηριστικά. Η διάθεση δηλαδή, είναι ανάλογη της παραγωγής.

Ο οργανισμός δίνει ιδιαίτερη βαρύτητα στο σύστημα εγγύησης / ελέγχου ότι δηλαδή τα μέλη του είναι αυτό που λένε και λένε αυτό που είναι. Το σύστημα αποτελείται από 4 λειτουργίες. Την αναφορά αυτοαξιολόγησης, τον έλεγχο της αναφοράς, τον επιτόπιο έλεγχο, τη λογοδοσία.

Τα κύρια στοιχεία που πρέπει να έχει ένας οργανισμός / μέλος είναι η αποστολή και η δομή του. Οι εμπορικές πρακτικές του. Και η σεβασμός των ανθρώπινων δικαιωμάτων σε όσους εμπλέκονται με αυτόν.

Τα μέλη δεν είναι υποχρεωμένα να χρησιμοποιούν το label του οργανισμού, αλλά μόνο μέλη από μία διαβάθμιση και πάνω δικαιούνται.

Στην συνέχεια τον λόγο έλαβε η κα **Markéta Vinkelhoferová**, συν-ιδρύτρια του κοινωνικού συνεταιρισμού Fair & Bio Coffee Roasting Plant.

Έδωσε ένα πανόραμα της Κ.ΑΛ.Ο στην Ευρώπη σύμφωνα με τα ευρήματα πρόσφατης έρευνας που συμμετείχε. Στη συνέχεια αναφέρθηκε στον οργανισμό από όπου προέρχεται ο οποίος διακινεί βιολογικό καφέ δίκαιου και αλληλέγγυου εμπορίου και απασχολεί άτομα από ευάλωτες κοινωνικές ομάδες. Για να παρουσιάσει στη συνέχεια ευρωπαϊκά δίκτυα Κ.ΑΛ.Ο, όπως το RIPESS, το cooperative Europe, τις CECOP – CICOPA. Τις αρχές συγκρότησής τους, κάποιες πρόσφατες καμπάνιες και τα μέλη που εκπροσωπούν.

Κλείνοντας αναφέρθηκε αρκετά στην κατάσταση που επικρατεί στην Τσεχία και συνοπτικά στην Ανατολική Ευρώπη, τόσο γενικά όσο και ειδικά σε ότι έχει να κάνει με την ΚΑΛΟ ή / και την υπεύθυνη κατανάλωσης και τις πρωτοβουλίες συλλογική οργάνωσης.

Από την συζήτηση που ακολούθησε, αξίζει να σταθούμε σε ορισμένες διαπιστώσεις

- Τον κυρίαρχο ρόλο που παίζει η διανομή σε μία εφοδιαστική αλυσίδα
- Την υστέρηση στην σαφώς διατυπωμένων αρχών και πλαισίου λειτουργίας εντός των εγχειρημάτων ΚΑΛΟ στην Ελλάδα. Παρ' ότι ένα *mondus operendi* και μία γενική στόχευση έχουν κατακτηθεί, αυτά απέχουν ακόμα από το να είναι συγκεκριμένα.



- Στην ανάγκη εσωτερικής δικτύωσης με αφετηρία τις υπάρχουσες καθημερινές συνδέσεις και συνεργασίες. Με μια διαδικασία που θα προσφέρει περισσότερα από τους πόρους που απαιτεί.
- Μια δικτύωση βασισμένη πάνω στο υπάρχον κοινό ελάχιστο πλαίσιο συμφωνίας, χωρίς όμως να καταντάει καινή νοήματος.

Τέλος οι διοργανωτές δεσμεύτηκαν ότι το επόμενο διάστημα θα δουλέψουν από κοινού με τα εγχειρήματα που από τη συζήτηση προέκυψε ότι αντιλαμβάνονται εξίσου σημαντική την αναγκαιότητα δημιουργίας ανάπτυξης και ορατότητας μίας εσωτερικής αγοράς Κ.Α.Λ.Ο.

## Το κοινό στόχος

---

Την εκδήλωση παρακολούθησαν στη συντριπτική τους πλειοψηφία μέλη εγχειρημάτων / φορέων Κ.Α.Λ.Ο. από όλη την Ελλάδα. Συγκεκριμένα από 8 παραγωγικά εγχειρήματα του αγροτικού κυρίως χώρου και από φορείς που λειτουργούν 3 σημεία διακίνησης αντίστοιχα. Καθώς και ένα εγχείρημα με τη διπλή ιδιότητα.

Ιδιώτες με την έννοια, μη μέλη φορέων ΚΑΛΟ ήταν ελάχιστοι και αυτό αποδίδεται κυρίως στο ειδική θεματολογία του εργαστηρίου κάτι που εκ των υστέρων ήταν αναμενόμενο.

Αθήνα Δεκέμβριος 2019